
Kapitaal(goederen), i/a-ratio, nivelleren en denivelleren 
 
Kapitaal is de meest ingewikkelde term in de economie. Het staat voor twee dingen: 

a. Geldkapitaal 
b. Kapitaalgoederen 

Welke betekenis van kapitaal wordt bedoeld moet uit de context duidelijk worden. 
 
Als we het over de vermogensmarkt hebben en we hebben het over kapitaal dat wordt geleend 
gaat het duidelijk over geldkapitaal.  
Gaat het over een milieuheffing op kapitaal dan worden kapitaalgoederen bedoeld. 
 
Geldkapitaal: het geld dat een onderneming nodig heeft om investeringen te kunnen doen 
Kapitaalgoederen: de machines en fabrieken die door de ondernemer worden gekocht met het 
geldkapitaal dat hij heeft geleend. 
 
Als de overheid kapitaalgoederen gaat belasten met een milieuheffing om de i/a-ratio te 
verkleinen dan betekent dit dat er en belasting komt op het in bezit hebben van machines. 
Voor de ondernemer is dit een reden om arbeidsintensiever te gaan produceren. Dit betekent 
dat de vraag naar arbeid zal stijgen en de i/a-ratio zal dalen. 
 
Met de i/a-ratio wordt bedoeld het aantal inactieven met een uitkering in verhouding tot de 
actieve beroepsbevolking. 
 
Ons belastingstelsel werkt nivellerend. De belangrijkste reden is dat we een progressief stelsel 
hebben. Dit betekent dat mensen die meer verdienen een hoger percentage van hun inkomen 
aan belasting kwijt zijn. Het gevolg hiervan is dat de verhouding tussen hoge en lage inkomen 
kleiner wordt. Als dit laatste het geval is spreekt men van nivelleren. 
 
Aftrekposten werken denivellerend. Dit komt omdat de hogere inkomens over het algemeen 
meer aftrekposten hebben dan lagere inkomens. 
 
De heffingskorting werkt nivellerend. Immers deze heffingskorting is een bedrag dat je in 
mindering mag brengen op de te betalen belasting. Dit bedrag is niet afhankelijk van de 
hoogte van je inkomen. Dit betekent dat lagere inkomens relatief een grotere korting krijgen. 
Dus nivellerend. 
 
 


